

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . . 7'50 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 5.553 ALICANTE Lunes 24 de Febrero de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

DE VUELTA DEL DESTIERRO

## Mi regreso a España

Por EDUARDO ORTEGA Y GASSET

El ilustre proscripito de la Dictadura Eduardo Ortega y Gasset, el más vigoroso defensor, con don Miguel de Unamuno, durante estos seis años incuos, de la civilidad atropellada, viene desde hoy a colaborar en nuestras columnas. No hace falta decir con cuánta complacencia le acogemos, idéntica sin duda a la que experimentarán nuestros lectores.

No puedo apartar de mi pluma, en estas primeras líneas que escribo después de mi retorno, las impresiones que me han embargado al traspasar la línea fronteriza. La fragancia de ese momento dará un fino y sutil aroma a mi vida. ¡Qué noble y complejo sentimiento es el del amor a la tierra cuando se la puede amar con una elevada estimación de sus virtudes y de sus gracias genuinas! ¡Y qué lejos ese sentimiento de las degradaciones del patriotismo!

Mi ausencia de España ha sido exclusivamente física, por que durante los seis años del exilio todas mis preocupaciones y actividades a ella han estado consagradas. Mas tenemos el espíritu tan adherido al cuerpo que sólo podemos proyectarlo fuera del círculo de carne para juzgar sobre problemas intelectuales y aún esos han de llegarnos un tanto disecados y ausentes de color. La vida en torno, aprisionándonos con sus mil accidentes, de apariencia secundaria y aún mínima, pero tan necesarios para vivir, para convivir, se escapa.

Durante la mitad de mi destierro no me ha faltado el consuelo de la proximidad. Al otro lado del Bidasoa veía elevarse los montes de España y en mis oídos hablaban su lenguaje familiar las campanas de Fuenterrabía que han hecho vibrar los versos, tenos como cuerdas de un arpa magnífica, de Unamuno. Luego la más grosera, ruin e hipócrita de cuantas dictaduras se hayan padecido por pueblo alguno, al mismo tiempo que decía que yo era un «desterrado voluntario», hacía gestiones para que el gobierno republicano de Francia, me expulsase de la frontera. El odio del tiranuelo, con sus aspavientos que harían pensar en un jesuita ebrio, no podía soportar al «desterrado voluntario», en Hendaya, ni aún en Francia, y el embajador de Alfonso XIII, Quiñones de León, recibió órdenes con el objeto de obtener «costase lo que costase» mi expulsión de Francia. Mis amigos los radicales y socialistas obtuvieron que la medida se redujera a la expulsión de mi casa de Hendaya decretada por M. Tardieu, amigo de las dictaduras y aún él mismo aficionado de dictador, al que acaban las Cámaras francesas de expulsar del gobierno poniendo fin a su política «realista». Algún día con más vagar explicaré el sentido de este realismo.

Y errante de nuevo, acuciado por la policía, tuve que alejarme de aquellas montañas y de la grata comunicación de mis amigos. Mas en el fondo satisfecho. Aquellas medidas, tan inusitadas en la proverbial hospitalidad y libertad francesas, me daban la medida de la reacción iracunda que en los enemigos de nuestra patria, en los dictadorzuelos (porque eran dos y no uno) producían las campañas en pró de la verdad de «Hojas Libres». Por grande que fuera la lejanía a que me condenasen las arbitrarias gestiones de un gobierno tiránico, nuestros escritos ardientes del más noble de los amores a España, del inspirado en el deseo de defenderla de sus opresores, llegarían a todos.

Hallábase en Menton cuando tuve la noticia del derrumbamiento, grotesco como su vida entera, sin grandeza ni elegancia de la Dictadura. Me había llevado a esa costa iluminada del Mediterráneo, en la que gozaba de un trasunto de nuestra Andalucía, el deseo de rendir mi fervoroso ho-

menaje a Blasco Ibáñez, el gran español, en el aniversario de su muerte. Los muertos mandan, dijo él en el título de una de sus novelas. Y en efecto el primer aniversario de su desaparición, fué conmemorado con el magnífico acto de civismo de Sánchez Guerra en Valencia. El segundo coincidía con la caída, a la que precedieron unos traspies de ebrio del dictador. Salí rápidamente para París. Aún no podía partir directamente para España. El temor de los tiranuelos (de los dos tiranuelos) a nuestras campañas había inventado una frontera especial para mí: yo no podía pasar el río Loire y tuve que hacer reiteradas gestiones para obtener el permiso de traspasarlo. M. Tardieu, aún resistió, a las demandas de los generosos amigos franceses, como Herriot, Guernut, Moutet, Geo Meyer y otros. El Presidente francés guardaba una fidelidad póstuma a la Dictadura española. Mas al fin, la autorización fué concedida y el día 9 de febrero podía dormir en mi casa de Hendaya. Aun llegué a tiempo de oír desde ella, ya que se encuentra en las proximidades del puente internacional, el gigantesco clamor de entusiasmo con que los franceses recibían a don Miguel de Unamuno y gocé rodeado de los míos y en la tranquila calma del hogar reconquistado, de la emoción del triunfo de quien me ha envuelto durante cuatro años inolvidables de mi vida en un original sentimiento complejo de maestro y de padre. Su triunfo me emocionaba mucho más radicalmente que cuantos pudiera obtener yo mismo y me sentía contento de oír sus voces en una soledad que me consentía paladearlo.

El día 11 de febrero un numeroso grupo de correligionarios venía a buscarme a Hendaya para acompañarme a Irún. Pasé el puente que durante años sólo pudo pisar hasta su mitad francesa y súbitamente me vi impregnado por el ambiente de España. Una línea como la de la frontera, que muchas veces había creído arbitraria, me abría, al romperse, bajo mis pies, todas las emociones de mi infancia y de mi juventud. Perdonad por ello, lectores, que haya tratado de ofrecerlos un reflejo de este minuto de exaltación, y que por hoy no os haya hablado de política. Aunque de este tema tenemos tanto que decir...

EDUARDO ORTEGA Y GASSET  
(Prohibida la reproducción).



Massaryk, presidente de la república Checoslovaca, cuyo 80 aniversario va a celebrarse.

DESDE PARIS

## La barba del dictador

No he visto a Primo de Rivera por París en este viaje. Le vi, desde lejos, en el anterior, hace cuatro años, cuando recibió aquella pila formidable de este pueblo republicano, a cuya fiesta del 14 de julio quiso adherirse el ex dictador. Claro que aquella pila se convirtió luego, según las notas oficiosas, en aplausos y vitores, como si todos los franceses se hubieran quedado roncos aclamando al salvador de España.

No lo he visto ahora, porque, realmente, queda ya poco que pitar por ese lado. Pero un periodista francés que ha hablado con él me dice que lo encuentra muy decido, con cara de pocos amigos, con un gesto de desaliento alarmante.

—Es mayor la impresión de fatiga que produce el general porque desde que llegó a París no se ha afeitado. Dice que va a dejarse crecer la barba— me ha explicado el periodista francés.

Vale la pena recoger esta noticia, aunque no sea muy trascendental. En realidad, de cosas mucho menos importantes se han ocupado los periódicos cuando daban cabida a aquellas pintorescas notas sobre las corridas de toros, las modistillas que tiran de la capa, los «almuerzos de tenedor» y otras cuestiones parecidas.

Por lo menos, la crecida de la barba puede explicar los motivos de este viaje a París, que todos encuenan inexplicable. Algunos periodistas creen que Primo de Rivera se propone batirse en duelo con Alba lo que ha hecho reír mucho a don Santiago; y otros suponen que Primo sólo desea recorrer los cabarets de Montmartre. Todo esto es pura fantasía. La verdad es que el dictador ha venido para dejarse crecer la barba.

Ha querido cultivar a sus admiradores, y sobre todo a sus admiradoras, ese penoso espectáculo que ofrece siempre un hombre cuando le están creciendo los pelos de la cara, pero que no los tiene todavía bastante largos para confiarlos a las manipulaciones artísticas de los barberos; teme presentar ese aspecto, tan parecido al de la sociedad, de hombre que no se ha lavado la cara, que distingue a los futuros barbudos, gente que no se afeita, como ciertos curas españoles.

Primo va a dejarse crecer la barba. Acaso desiste ya para siempre de ejercer la dictadura; ha perdido completamente la esperanza de hacer felices otra vez a los españoles. No se comprende a un dictador con barba. Ninguno la ha llevado, ni Napoleón, ni Mussolini, ni Valdemar. Por una curiosa coincidencia todas las dictaduras estaban afeitadas.

Probablemente Primo de Rivera piensa cambiar de política, adoptar una de esas políticas del «antiguo régimen», a las cuales les sentaba muy bien la barba; política de prohombres conservadores, de ricachos rurales y de senadores vitaiicios. A ver si así, con barbas, puede contener aún a los últimos tráfingos de la U. P. y consigne que éstos lo tomen por un personaje todavía influyente.

O quizás se trate sólo de una caracterización, de un «maquillaje», para adquirir aspecto venerable. Ya se sabe el respeto que inspiran las barbas. Cuando el dictador empezó a encanecer algunos deslenguados, contumaces y autointelectuales dijeron que Primo había dejado de sentirse. Don Miguel de Unamuno tuvo que rectificar esa creencia errónea. «La verdad es—explicaba el gran don Miguel—que Miguelito se tinte de blanco, se pinta canas para que la gente lo respete». Acaso esa crecida de la barba no tenga otra explicación.

CARLOS ESPLÁ

Paris-Febrero

## Arte y Artistas

De «Marina» a «Jugar con fuego»

No ha podido ser, y de veras lo lamento, la confirmación en Aficante de Peñalver, como tenor «divo», como el cantante de bandera que reconocían los cartelles, con una insistencia demasiado altiva. Claro que toda la atención estaba fijada en Peñalver, porque a la señorita Badia ya se la conocía como una típica de méritos sobrados para aspirar a muchas cosas, entre ellas, a ese dictado de diva, si se quiere aceptar esos extremos. Almodóvar también no era conocido en otras actuaciones, superiores a las de ahora. Peñalver, en su calidad de «divo», nos inquietó y era la novedad. Pero no ha podido ser. No le discuto que posea facultades extraordinarias—precisas para detentar ese título—para ello; tampoco quiero analizar si en otros teatros, ante otros públicos, mereció tal nombre. Lo evidente, lo ineluctable es que en Alicante, porque no quiso, o no pudo, no se dió el éxito que se esperaba. En mi opinión no basta la media voz, los falsetes y los modismos circunstantiales para cantar obras como «Jugar con fuego», «Marina», y «La Tempestad», porque ello rompe toda una época de nuestra lírica teatral y porque no es eso lo que escribieron los autores. Acaso en obras de ahora, obras a lo Marco Redondo, triunfase aquí Peñalver.

Si en «La Tempestad», por indisposición repentina, no pudo presentarse con la prestancia que debiera, pudo luego, en «Marina», dar la batalla, y aunque comenzó muy lisonjeramente, bisando la «salida», luego vinieron los ahilamientos que observamos en él, y ya en el final del brindis, en el tercer acto, descendía, descendía... Son de estimar las filigranas que se hagan con la media voz, todos los modismos propios, porque patentizan una escuela, una creación, pero sin olvidar que están los agudos, las notas limpias y valientes, la tarjeta, la

identificación de los tenores, más si aspiran a dictados excepcionales. Y eso,—reconocíalo así Peñalver—no lo ha dado él en Alicante. Somos nobles en Alicante. Si vuelve por acá, y le es fácil demostrar lo contrario, aquí mismo donde se le ponen reparos, batiremos el parche en su honor, si hay motivo para ello. Mientras... paisano es Almodóvar, pero no nos ciega esto para engañarlo y engañarnos nosotros mismos.

Dos buenos cantantes Peñalver y Almodóvar, sí; «divos», no, Almodóvar ha cantado mucho, en otras ocasiones, que recordamos con gusto, pero esta vez tuvo también sus puntos oscuros, que pasarían por alto en artistas más modestos, si de la modestia hicieran escabel para empinarse. En dos eminencias como se nos anunció, tenemos el derecho para discutirlo y comentarlo.

La señorita Badia ha triunfado en todas las obras, en «El Juramento», en «Doña Francisquita», en «Jugar con fuego». Y con ella, Rosita Torres, muy voluntariosa siempre y sin desentonar de nadie. Y Valentín González, en el que, al menos, reverenciamos todo un pasado brillante de actor. Y los coros, acertadísimos siempre.

J. FERRÁNDIZ TORREMOCHA

SALÓN ESPAÑA

En la función del sábado, por la compañía valenciana de Más y Hernández, dada a beneficio del hijo del torero Angel C. Carratalá, para la que cedieron todos los gastos Empresa y Compañía, se obtuvo un remanente líquido de la función. 25 pesetas donativo del Club Marqués; 25 pesetas dados por 2 palcos por Magrías Club y 50 pesetas obtenidas en la rifa celebrada en el mismo teatro. Tenemos noticias de que el Club Carratalá hizo su óbolo directamente al hijo de su inspirador.

El éxito artístico fué el acostumbrado en aquel teatro por la compañía Más-Hernández, a todo calor de ovaciones.

Ayer se repuso el ensayo del sainete «Vol sopar, amic?», de Ferrándiz Torremocha, quien pisó otra vez la escena reclamado por las ovaciones del público.

Todos los artistas bien, desta-

Firmas EL LUCHADOR

IDEOGRAMA

## El triunfo de la inconsciencia

Por ANTONIO ZOZAYA

Hay en el ser humano actos reflexivos y actos reflejos, y si se quiere, meramente mecánicos. Hay en todo ser vivo una inteligencia que piensa, calcula, examina y decide y un fondo de inconsciencia, que puede llegar en ocasiones y de hecho llega en los enfermos y en los individuos que no han educado bien su intelecto, ni su voluntad, a ser más fuerte que el sano criterio y que la facultad volitiva. Todo esto lo sabían los viejos psicólogos. Ya los teólogos enseñaban que la conciencia no era únicamente algo que se refería a la inteligencia, sino que se mostraba en la voluntad y en todas las facultades humanas, como mucho después demostró Hamilton. No bastaba a la conciencia juzgar, sino juzgar con rectitud y a esto lo llamaban «sínderesis». Tampoco era nuevo, desde hace medio siglo, el suponer acertada o erróneamente que en los actos humanos lo inconsciente interviene más que lo consciente, pues tal fué la afirmación de Hartmann. La filosofía de lo Inconsciente, así con mayúscula, se encontró ya en Wandt, Hoffding, Lipps, Janet, Herbart, Binet y Bergson. Recientemente, ha sido cuando Freud, no ha descubierto lo inconsciente, pero ha concebido su papel como una fuerza activa creadora y ha encontrado un método: el «psicoanálisis», para hacer saber a la conciencia los reflejos inconscientes y explicar, de este modo, los sueños, las hipnosis, la sugestión, la memoria, la histeria, la psicosis y una porción de fenómenos, que no habían sido estudiados de manera rigurosamente científica.

De ahora en adelante será absolutamente imposible estudiar la psicología humana sin recordar a Freud y a su psicoanálisis. Porque, hasta hace poco, se venía estudiando aquella como si el hombre fuera siempre un ser normal y como si en él lo inconsciente no tuviera intervención alguna. Ahora se sabe que en el hombre la voluntad se halla, casi siempre, intervenida, y a las veces dominada, por la inconsciencia y que, además, es solamente un factor que pueden debilitar y aún anular la hincencia, el hábito, el medio, y, en general, todas las causas que le obligan a proceder de una manera contraria a la que hubiera elegido de ser absolutamente libre y completamente responsable, como querían los antiguos moralistas.

No es esta ocasión de hacer, ni puede hacerse ligeramente, la crítica de las doctrinas freudianas. Es más que probable que, pasado de sea algún tiempo, quedando en pie sus afirmaciones fundamentales, reste muy poco de su doctrina del *Libido* y de su teoría de la sexualidad. Eso de que todos los hombres son víctimas del «complejo de Edipo» es una enormidad que ha hecho creer a Freud la experiencia de sus anormales; pero ningún hombre normal siente la atracción sexual del hijo de Yocasta y quien la siente es un degenerado. Eso de juzgar a los sanos por los enfermos es un defecto en que suelen incurrir los médicos de clínicas mentales; pero es un error inadmisibles. No hay tal «complejo de Edipo» en el noventa y nueve mil novecientos

cándose Lolita Millá, Paco Hernández y Angel Más.

MONUMENTAL

Recogimos rumores anoche en los teatros según los cuales Arturo Lledó, nuestro primer actor, no viene a Alicante, por ahora, porque ha de actuar dentro de unos días en Madrid, y porque luego se marcha a América. Ya procuraremos confirmar este extremo.

noventa y nueve de cien mil hombres en su sano juicio, como no hay esas incoherencias y deformidades mentales, que nos quieren hacer pasar por corrientes almos novelistas y literatos modernos, que confunden la vida del hombre equilibrado con la del alcohólico, el epiléptico o el francamente idiota.

Si hay que estudiar con gran atención lo inconsciente y utilizar de la obra formidable de Freud lo mucho que en ella hay aprovechable, siquiera para que sea una realidad su «sublimación» y para que desvíe los impulsos inconscientes y los haga converger hacia actividades superiores, para que su «super ego» o yo social se imponga al «ego» primitivo y salvaje que todos llevamos dentro, pero que es fácil de subyugar en cuando la educación interviene en las personas sanas de cuerpo y espíritu.

Repito que todo ello es necesario; pero lo que no debemos admitir es la consecuencia que parece sacar de las doctrinas freudianas la novísima literatura. Parece que ya no hay en el Mundo sujetos normales y cuya racionalidad merezca ser escrita. Los nuevos novelistas se complacen en pintarnos como normal lo anormal y sus personajes son inconscientes libidinosos, que dan asco, o incoherentes irreflexivos, que no dicen más que paradojas, rarezas y, alguna vez, francas necedades, que la nueva crítica acoge con aplauso. Y ha llegado tanto el descaimino que el literato que expresa cosas con sentido común y razonables pasa por ser un *filisteo*, enemigo del arte y que, para adquirir notoriedad, hay que ser desconcertante; porque ese desconcierto es una manifestación del divino «Inconsciente» (otra vez con mayúscula). No parece sino que para ser llamado hoy literato por ciertas gentes hay que ser loco o sinvergüenza o ambas cosas a un tiempo, en honor de Freud. De este modo, anormales o ignorantes, desprovistos de sentido moral, que hace algunos años hubieran sido despreciados como literatos y como hombres, alcanzan hoy celebridad y ensalzamiento, por portarse como inconscientes, es decir, como oficiales de la Iglesia Freudiana. Seguramente no debió llegar a tanto el propósito de su sabio fundador quien, a vuelta de errores, como el suponer que todo lo inconsciente es libidinoso y otros de bulto, ha abierto nuevos caminos desembarazados a la Psicología experimental y al coaccimiento del hombre como pensante y como agente de voliciones.

Dostoiévsky en «Crimen y castigo» y en «Los hermanos Karamazov» como en «El idiota» presenta verdaderos casos patológicos de monstruosidad. Con mucha más inspiración, pero con menos ciencia, lo había hecho ya el inmortal (así, inmortal) Víctor Hugo. Pero Dostoiévsky, que entra, desde luego, en lo inconsciente con absoluta clarividencia, no cae en la incoherencia, ni en el desdén de las cosas nobles; antes bien, parece que presenta lo deforme en vista de lo normal y excelso. No es este el caso de Marcel Proust, tan ponderado por reflejar, acaso, el escepticismo y el decaimiento moral y racional de una parte de nuestra juventud, la que sigue a cierto francés españolista, siguió antes a Gide y seguirá luego a los desarticulados vanguardistas. León Frapié es aceptable; porque ha tomado de las doctrinas freudianas lo esencial y aprovechable, pese a ciertas desviaciones; en «La Maternelle» la psicología de los niños no es la sexualidad, como quiere Freud; es úni-



La India quiere su Independencia.— La señora Nehru dirige el movimiento por la independencia en Bombay.

camente uno de los resortes del alma infantil. No hablemos de Machard y de los superrealistas. En todos hay algo aprovechable y en todos se nota la caída en el error de considerar lo inconsciente como fatal, invencible y superior a la conciencia, afirmación disculpable en los jefes de clínica, habituados a estudiar anomalías, pero que no se puede admitir en quien convive con personas equilibradas y que han recibido una educación integral.

Esta afirmación de que lo inconsciente tiene más fuerza que lo consciente en las personas educadas; esa otra de que el *libido* nos lleva de niños y algunas veces de mayores, a las depravaciones inestuosas, no se las pasamos a Freud, ni a nadie. Esa otra obsesión de lo inconsciente, expresada en la incoherencia primitiva, ese regreso al balbuceo dadaista ay a la indiferencia ante los grandes problemas de la vida y del «más allá», esa falta de seriedad ante las cosas santas o ese alarde de humorismo despreciador de todo que caracteriza a la mayor parte de nuestros parodistas y tozudos de la frivolidad, ni es freudiano, ni aun cuando lo fuera, la podríamos tolerar quienes no olvidamos que, para asentar la *razón* humana sobre lo inconsciente se han vertido mares de sangre y se han sacrificado millones de vidas de estudiosos y de educadores, incapaces de enamorarse de otra madre que de su generadora la Verdad.

Todas estas modas irán pasando; entretanto bueno sería que los literatos, sobre todo los que carecen de preparación suficiente, dejaran lo inconsciente y su estudio a los médicos y se dedicaran, de una vez, a hacer pensar o a hacernos sonreír, las dos funciones de la Literatura, que no puede ser un fin, sino un medio para adiestrar o para alegrarnos la vida, harlo amargada con otras desventuras para que la vengan a hacer repulsiva los admiradores de lo Inconsciente. (Lo pondremos otra vez con mayúscula.)

ANTONIO ZOZAYA.

(Prohibida la reproducción)

## RÁPIDA

Bien pensado, tal vez sea un error lo de construir escuelas monumentales, catedralicias, porque cuando se trata de un donativo viene lo de *vanitas vanitatem et omnia vanitas*.

Con lo que cuesta una de esas escuelas podrían construirse cinco, diez o más, con arreglo a la moderna pedagogía que aconseja el aire libre.

Al tratar de esto volvemos a recordar a don José Mariano Milego, que dió clase en las barcasas del Postignet, y decía: «Tienen ustedes razón en huir de pocilgas y locales cerrados; es un crimen robarnos este sol, este aire, esta luz que se encuentran en esta playa.» Y siguió un elocuente discurso cantando las grandezas históricas del mar Mediterráneo.

Pensando en lo mismo decimos: muchas escuelas; con mucho sol, mucho aire, mucha luz. Aquella lección del maestro se nos ha quedado grabada y la recordamos siempre que se nos ofrece ocasión para ello.

LABOR DE ORGANIZACION Y PROPAGANDA

## El partido Republicano Radical Socialista celebra dos actos

Un mitin en Aguas de Busot y una charla en Campello

Siguiendo la norma que se ha impuesto el nacionalista y ya poderoso partido radical socialista, ayer domingo comenzó la serie de actos de propaganda republicana que han de seguir por todos los pueblos de esta provincia, hasta organizar debidamente las fuerzas que de manera difusa sienten nuestros ideales y esperan ser estructuradas debidamente para constituir la falange democrática que ha de intervenir de manera intensísima en la política provincial.

Los exconcejales don Lorenzo Carbonell, don Francisco García Mallol y don Marcial Samper Ferrandiz; don Rafael Samper Inglada y don Vicente Antón García y nuestros queridos compañeros don Alvaro y don Fermín B. y Mella Pérez y don José Alonso Mallol, constituyeron ayer la comisión de propaganda que actuó en dos pueblos próximos a nuestra capital, Campello, de esta circunscripción electoral y Aguas de Busot, del distrito de Villena.

### En Aguas de Busot

En el amplio teatro Cortés y ante un público nutridísimo que casi llenaba la magnífica sala, verificóse el mitin que había despertado gran expectación, ya que puede decirse que fué ayer la primera vez que se hablaba públicamente de política a los vecinos de Aguas de Busot.

El señor García Mallol pronunció un discurso abordando de manera general el tema político y habló de la necesidad de que en los pueblos se preocupen intensamente de hacer política para evitar que continúen sujetos al caciquismo. Brevemente hizo una síntesis de nuestros postulados generales y terminó atacando a aquel de quien dijo recientemente Romanones que sabe amoldarse a las circunstancias. Fué aplaudido en diversas ocasiones y al terminar su discurso.

Nuestro director habló a continuación en tonos radicales y defendió a las ideas republicanas de los ataques que le asestaban los enemigos desleales que atribuyen a los republicanos máculas que no existen.

Se congratuló de que asistieran mujeres en gran cantidad a este acto, ya que ellas son las madres, las esposas, las novias de aquellos que en unas guerras infames perdieron la vida o enfermaron incurablemente.

Tuvo párrafos elocuentes exponiendo algunos de los principios en que se basa nuestro partido y terminó diciendo que al igual que desde la capital se les ayudará eficazmente, ellos han de contribuir al despertar político de España. (Calurosa y prolongada ovación).

Cuando terminó el señor Botella, un oyente, alumno de Medicina, según dijeron, e hijo del antiguo cacique señor Clemente, pidió la palabra para controvertir.

Aunque el mitin no era de controversia, inmediatamente se accedió a lo solicitado y el joven escolar y aprendiz de caciquillo subió a la tribuna siendo escuchado con respeto. Terminadas sus palabras, el señor Botella contestó adecuadamente siendo aplaudido por el público.

No contento con esta intervención, el interruptor, no bien hubo comenzado a hacer uso de la palabra don Lorenzo Carbonell, le atajó queriendo interrumpirle, produciendo esto la protesta del auditorio e invitado a abandonar la tribuna se resistió y hubo de obligársele a ello. El muchacho, que indudablemente tenía el propósito de «reventar» el acto, no se salió con la suya y entre protestas y algún que otro golpe, abandonó el local acompañado de un minúsculo grupito de medieros, arrendatarios y familiares suyos que le hacían coro.

Continuó el mitin y estos incidentes dieron ocasión a nuestro querido correligionario señor Carbonell, para que pronunciara uno de los discursos mejores que le hemos oído. La felicísima oración del que fué representante de la minoría municipal alicantina, fué una diatriba formidable contra el caciquismo que pintó de mano maestra, en términos comprensibles para todos los oyentes.

El entusiasmo que despertó en el auditorio fué tal que terminó el acto entre aclamaciones y mueras muy significativas, cantándose la Marsellesa.

Presidió nuestro correligionario de Aguas, don Francisco Iborra.

La labor que este y otros amigos tenían hecha y el resultado del mitin plasmará en la constitución de un Círculo Radical Socialista que muy en breve abrirá sus puertas en este pueblo.

### En Campello

Seguidamente se trasladaron los expedicionarios a Campello, donde eran esperados.

Como se carece de teatro en este pueblo, en el café de la plaza Mayor improvisóse una charla a cargo de los señores Botella y Carbonell, teniendo como oyentes a destacadas personalidades y sobre todo a una esperanzadora pléyade de jóvenes que se disponen a intervenir activamente en la política.

Ambos correligionarios fueron aplaudidos. Después se dió lectura a la carta que ha dirigido al ilustre expresidente del Consejo señor Sánchez Guerra, nuestro insigne leader Marcelino Domingo, produciendo intenso entusiasmo.

También en Campello, donde se ha constituido un Comité organizador del Partido R. R. S. se disponen a inaugurar muy pronto un Centro de nuestro partido.

En resumen, fué la de ayer una jornada prometedora de óptimos frutos.

### La Dirección

#### del Instituto Propulsor de la Vivienda

pone en conocimiento del público que en el acto de adjudicaciones de «LA CASA GRATUITA» celebrado el día 26 del pasado mes de Enero fué agraciado el billete número 2.253 de la serie 2.ª debiendo presentarlo su poseedor en las oficinas del mismo antes de igual fecha del mes de julio venidero, dentro de cuyo plazo y según prescriben los artículos 23 y 24 de los estatutos caduca el derecho para que el poseedor del billete pueda obtener la casa, sin perjuicio de seguir entrando en los actos que se celebren para las sucesivas adjudicaciones.

La solemnidad con que el Instituto ha celebrado el primer acto de adjudicaciones de viviendas ha demostrado de una manera muy patente la eficacia de la publicidad que en los billetes de PROPAGANDA PERMANENTE hace el comercio y la industria y de cuyo producto beneficia al público en los sorteos de «LA CASA GRATUITA» y con la restitución del precio de la publicidad pagado por los anunciantes.

SE NECESITAN delegados en todos los partidos judiciales. Diríjirse, con buenas referencias a la DIRECCIÓN GENERAL del INSTITUTO PROPULSOR de la VIVIENDA, PASAJE de AMÉRIGO número 2, piso segundo ALICANTE Teléfono número 85.

# Deportivas

## Las jornadas futbolística y atlética de ayer

El «Athlético» de Bilbao vence abrumadoramente al «Español» y se coloca como «leader» de la primera división

El «Hércules» en su debut con la «Copa amateur», obtiene un franco resultado sobre el «Gimnástico» de Elche

El XV Campeonato de España de «Cross-Country», celebrado en Vigo resulta brillantísimo

De nuevo el desarrollo de una jornada ligera nos trae sorpresas y nos habla de lo interesante de que es la fórmula de competición, que en una sola tarde, modifica intensamente la colocación de los equipos en el orden de clasificación, haciendo perder las esperanzas a los más destacados favoritos y da alas y posibilidades a los que ya parecía indefectible que fueran por el desnivel abajo en busca de engancharse en el puesto de furgón de cola, del que todos pretenden huir, y este año más que nunca porque supone el automático descenso a la División inferior.

La jornada de ayer ha sido de las que dejan señal, suponiendo para algunos clubs, tanto de la Primera como de la Segunda División, el alejarse de su sueño dorado de ser campeones de sus respectivos grupos, y para otros el afirmarse definitivamente en el lugar de «internas rojas» de sus respectivas divisiones.

En la Primera División, donde se da la nota desagradable para el fútbol catalán de haber perdido sus tres representantes, el «Barcelona», sufre un tropezón, del que no le será vez posible recuperarse, y se coloca en el segundo lugar de la clasificación muy distanciado todavía del «Irún» y del «Arenas», que van por el tercero, pero casi perdidas sus esperanzas de renovar su título de campeón, para el que puede darse como casi seguro al «Athlético» de Bilbao, que con su copioso triunfo sobre el «Español» se coloca como «leader» absoluto del grupo y en las mejores condiciones, para llegar así hasta el final del torneo.

Los «areneros» que en la primera vuelta perdieron en su propio terreno frente al «Europa», vencen ahora a los del escapulario en su casa del «Guinardó», y la «Real de San Sebastián», tan copiosamente apabullada el domingo último en su terreno de «Atocha», por los bizcaitarras, nos dan la nota ayer, empatando con el «Real Madrid», en el campo de «Chamartín».

El «Racing» de Santander, se despegó de la cola para la que parecía predestinado, como en el año anterior, y le cede el puesto al «Athlético» madrileño, que salvo resultados sorpresas en próximas jornadas, es de suponer que ya no lo abandone, pudiendo ser que en él le acompañará al fin el «Europa», que con su derrota de ayer, se queda a solo un punto del equipo furgón, de este grupo.

En la Segunda División también ha habido modificaciones de cabeza a cola, pues si bien se mantienen todavía en la primera el «Sporting» y el «Iberia», que continúan empatados, por sus sendas victorias, difícil la de las huestes de Meana y sorprendente la de los zaragozanos en el campo de «Guzmán el Bueno» de León; abandonan el primer lugar los del «Deportivo Alavés», que pasan a segundos, empatados con el «Sevilla», que también acentúa su recuperación y sus pasos hacia el mejor éxito.

El «Valencia» y el «Deportivo

de la Coruña», descienden, este último al perder bastante estrepitosamente en la «Condovina», frente a los «rojos», que por su parte se alejan de la cola, con ese mismo triunfo, pasando delante de los leoneses y dejando en la retaguardia al «Betis» que difícilmente podrá salir de allí, a menos de esas cosas sorprendentes del fútbol, a que nos van teniendo acostumbrados los partidos, que hace imposible de todo punto el vaciarse con algunas probabilidades de acierto y exactitud.

Ayer comenzaron las eliminatorias de la «Copa Amateur», para la que en algunas regiones se ha presentado gran número de equipos, y por lo que respecta a la nuestra tenemos el gusto de comentar el claro triunfo de los «herculanos», que vencieron de manera decisiva a sus contrincantes, dando ocasión a un fácil y acertado arbitraje del «referee» de turno, que ayer lo fué el Presidente del Colegio Murciano.

### BALOMPIE

#### EN ALICANTE

El triunfo de los «herculanos» en su primer partido de eliminatorias regionales, para la «Copa Amateur».

Hércules F. C. 5. — Gimnástico de Elche 1

Brillante ha sido la victoria conseguida por los «herculanos» en su primer encuentro de eliminatorias regionales, para tomar parte en el Campeonato Nacional «Copa Amateur».

Cinco goles, que pudieron haber sido muchos más, si hubieran jugado los locales, todo el encuentro, como en los últimos momentos, por uno en su contra, fué el resultado obtenido.

El encuentro jugado bajo las órdenes del colegiado murciano, señor García Calvo, comenzó bastante movido, hasta que el jugador «herculano» Bellido, marcó el primer goal para su equipo. A partir de este momento, el juego decayó en interés; los locales se confiaron con el goal logrado, y los forasteros se amilanaron estacionándose el balón en el cen-

tro del campo, perdiéndose el interés que, en un principio, se había demostrado de vencer, tanto en un bando como en el otro.

Reanudado el juego, la situación varía. A poco de comenzar, en una bonita arrancada entre el extremo e interior izquierda, logran el empate los forasteros, y con ello, se reaniman los «blancos» y viene el dominio constante, la lección de fútbol y el «score» de tantos a su favor.

Un «penalty», lanzado por Sanz, es el segundo para los «herculanos». Los avances de estos son ya constantes, y Ayguadé, de fuerte chut marca el tercero. El público se entusiasma ante el coraje y buen juego que ahora están haciendo nuestros jugadores, rectificando así las manifestaciones incomprensibles, de momentos antes, y estos animados por los aplausos marcan el cuarto y después el quinto, terminando a poco el encuentro con tan clara victoria a favor del «Hércules F. C.», por 5 a 1.

De los jugadores locales se distinguieron Julián, Batista (1) y Sanz, y por los forasteros el portero y el extremo izquierda.

García Calvo, estuvo acertado en su arbitraje.

### URBICO

Primera División

#### EN SANTANDER

Los «colistas» vencen a los «leaders» catalanes, por 2 a 1 soltando con este resultado la «internas rojas» que tenían desde un principio

Una victoria inesperada han obtenido los «racinguistas» santanderinos, sobre los «leaders» de su División. Los catalanes que, confiados, mandaron un equipo muy deficiente, pues creían que no se les podía escapar el triunfo, se vieron derrotados por un equipo que salió dispuesto a rehabilitarse ante sus paisanos, teniendo el honor de vencer a quien parecía imposible.

Los locales jugaron con fé, y gan cuando los catalanes hicieron buen juego, no pudieron evitar que aquellos, les marcaran

dos goles, mientras que los «azules», tan sólo conseguían el del honor.

Los santanderinos, se ven por ahora, libre de la fatídica «internas roja» que parecía se la habían quedado a perpetuidad.

### SANCHEZ

#### EN BILBAO

El «Athlético» local, al vencer al «R. C. D. Español» por 6 a 0 se coloca en la cabeza de su División con 21 puntos

En «San Mamés» con un llenazo, se ha jugado este interesante encuentro que ha sido de completo dominio a favor de los propietarios que lograron colocar seis magníficos goles, por ninguno en su contra.

Los «athléticos», han demostrado estar en plena forma al vencer de modo tan rotundo al campeón de España.

Con este resultado queda solo en cabeza (debido a la derrota del Barcelona) con 21 puntos.

### CORRESPONSAL

#### EN BARCELONA

El «C. D. Europa», es derrotado en su propio terreno, por el «Arenas de Guecho», por la mínima diferencia

En el «Guinardó» ha sucumbido el «Europa». El «Arenas de Guecho» que jugó todo el encuentro con gran entusiasmo, se ha visto al final del mismo, como los dos puntos del partido, al vencer a las huestes de Cros, después de un interesante y reñido match.

### TRUJOS

#### EN IRUN

La «Real» de Irún, aplasta a los madrileños, venciendoles por ocho a dos!

El encuentro entre iruneses y madrileños, no ha pasado de regular; pues poco ha sido el juego que hemos podido presenciar por el continuo dominio de los loca-

les. Aunque hay que hacer resaltar que la victoria es digna de todo aplauso, pues son mucho los ocho goles.

### CORRESPONSAL

#### EN MADRID

Los «reales» madrileños y donostiarres empatan en la Corte a 1 goal

Reñido de todas veras ha resultado el encuentro librado ayer tarde en «Chamartín», entre los dos «reales».

Desde un principio, los dos equipos se tiran a fondo, llevando el partido a gran tren, teniendo entusiasmo en todo momento los espectadores, que llenaban terreno charmartinesco.

### SUÁREZ

#### Segunda División

#### EN LEÓN

La «Cultural Leonesa» pierde en el «Iberia» por 1 a 0

El «Iberia» venció ayer, a «Cultural» en el propio campo, ésta, y aunque fué por la mínima diferencia, no por esto dejó notarse la superioridad netamente ibérica.

### CORRESPONSAL

#### EN MURCIA

Los «murcianos», dan la nota venciendo al «Deportivo de la Coruña» copiosamente por 6 a 2, y alejándose del fatal puesto de «internas rojas» de su grupo

Ante la mayor expectación número y en medio del mas justísimo entusiasmo después, se celebró ayer tarde en «La Condovina» las órdenes de Montero ayudado por Saura y Almansa, el interesante encuentro entre coruñeses y murcianos, que resultó entretenidísimo y muy competido, a pesar de la diferencia habida en tanto, porque las huestes de Hilarario, el gran jugador canario, perdieron la moral en ningún momento.

Se reciben diariamente



La mejor marca Nacional

MANTEQUILLA SUPERIOR SIERRA DEL CADI

Agente Provincial:

Rafael Carbonell Santacruz Joaquín Costa, 2 : Apartado, 166 : Teléfono, 464 ALICANTE

De venta en los principales Ultramarinos

¿Sufre usted del estómago? TOME

# GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclohidrico) etcétera. Caja 3'75 y 2'25 pesetas.—ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclohidrico) etcétera. Frasco 4'25 pesetas

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

mento, actuando siempre con grandes entusiasmos aunque con juego muy lento, tanto en los momentos que vieron fácil el empatar, como en aquellos que decididos buscaron aminorar la cuantía de la derrota.

El «Murcia», que salió dispuesto a jugar, lo hizo a gran tren y merced a la labor de su línea de ataque, muy especialmente desde el centro al extremo izquierdo; de la de medio centro, y la de García el portero «ex-natacionista», supo alcanzar el brillante triunfo que le aparta de la peligrosa cola y nos lo presenta como recuperado y pronto va a volver a lo que fué en el comienzo del torneo liguero, un equipo de pura moral y mucho entusiasmo, al que muchos llegamos a considerar como uno de los favoritos de la Segunda División.

Una idea nos la da del tren vertiginoso a que se llevó el partido de ayer entre «herculinos» y «fuensanticos», bien clara, saber que a los diez minutos de partido ya se habían marcado tres tantos; que los «corners» en una y otra parte se sucedían con frecuencia, Sucumben cinco contra el «Murcia» y seis contra el «Deportivo de la Coruña», y que los avances del ataque «rojos», eran correspondidos seguidamente por el avance de los «coruñeses» llevados con gran acierto por Hilario, que si bien no prodiga el chut, para admirablemente y crea una cantidad imponderable de juego, que los suyos no saben aprovechar la más de las veces. Este jugador y el medio centro fué lo mejor del Deportivo coruñés, lo único destacable, lo demás constituyen un conjunto regular, que como antes decíamos, tienen una gran moral y juegan con gran entusiasmo.

El resultado de seis a dos alcanzado ayer por el Murcia que fué merecido y aún pudo serlo mejor, si Montero no hubiese anulado injustamente un séptimo tanto logrado por los «rojos», y varias ocasiones que Julio colocado en «offside» estropeó y algunos cañonazos y cabezazos que Isidro salvó cuando el tanto parecía inminente.

También el bando de Hilario inquietó la portería de García pero éste aún con una defensa floja ante sí, y supo salvar muy bien los peligros, no teniendo la culpa de ninguno de los tantos que en su marco penetraron, y pasando además con mucha vista e intención un colocado tiro del jugador canario al apuntar éste un penalty con que su equipo fué favorecido.

En la imposibilidad de reseñar detalladamente la forma de los tantos, diremos que estos fueron conseguidos por García de la Puerta, Antónito y Julio, los del «Real Murcia» y por Hilario y Ramón González los del «Deportivo de la Coruña», habiendo terminado la primera parte 4 a favor de los «rojos», y siendo disputadísima toda la segunda en la que los Campeones de nuestra Región forzaron nuevamente la casilla de Isidro dos veces válidos, y García no entrar una sola vez el balón en las mallas de su marco.

EN GIJON  
Las gijonesas, vencen con dificultad a los «bélicos» sevillanos  
Grandes esfuerzos tuvieron que hacer ayer los «sportingistas» gijoneses para continuar en la cabeza de su División. Los del «Betis» colistas, pusieron tan gran resistencia que a punto estuvo de haberles arrebatado la victoria a los «leaders», que consiguieron tan solo por 2 a 1.

EN VALENCIA  
Valencia F. C., 1;  
Deportiv Alavés, 1  
Ha resultado un partido éste, enorme por el juego desarrollado, sobre todo por los locales que en el segundo tiempo estuvieron inmensos no logrando la victoria por la desgracia que hace mucho tiempo persigue al Valencia, en los encuentros en su campo.

También la afortunada labor defensiva de los alaveses, hizo inútiles los titánicos esfuerzos que en la contienda pusieron los blancos.

El Valencia, por estar lesionados Picolin y Costa, hubo de alinearse en el sitio de aquellos a Navarro y Ricart que cumplieron, siendo el primero con Vilanova y Sánchez, los mejores de la línea de ataque valenciana.

La línea media inmensa durante todo el partido, sobresaliendo Molina que fue el mejor de todos. Pasarin lo siguió en méritos.

Del equipo de Vitoria, el mejor Beristain que salvó de una derrota a los suyos. Después, Quincoces, Ciriaco, Antero, Olivares, Modesto y Urquiri.

El Deportivo demostró en la primera mitad del encuentro que es el mejor once de los que han desfilado por Metallá en este torneo de Liga.

El Deportivo consiguió su único goal a los 10 minutos de juego rematando Olivares con gran habilidad un bonito avance de su coequipiers.

Seguidamente el Valencia, logró el empate a un goal, con el cual resultado habrá de acabar el partido, resolviendo Vilanova un lío, que se produjo al lanzar Rino un corner contra el rectángulo de Beristain.

Nueve corners se tiraron contra el Deportivo y uno contra el Valencia, durante los noventa minutos del encuentro.

Dió realce con su belleza al encuentro nuestra gentil paisana Elenita Pla, Mis España 1930, que fué obsequiada por los capitanes de ambos equipos con preciosos ramos de flores. Ella lanzó el K-k-kof.

Las alineaciones fueron las siguientes:

Valencia.—Canoy; Melenchon, Pasarin; Salvador, Molina, Amorós; Rino, Navarro, Vilanova, Ricart, y Sánchez.

Deportivo.—Beristain; Ciriaco, Quincoces; Urquiri, Antero, Cachi; Modesto, Crespo, Olivares, Albeniz e Ibarrazán.

El arbitraje de Espinosa deficiente, perjudicó al Valencia.

EN SEVILLA  
El «Sevilla», al vencer al «Real Oviedo» se coloca en el segundo lugar de la clasificación

Este encuentro resultó animado aun cuando fueron cuatro los goles que se apuntaron los del «Sevilla» por ninguno en su contra, pero la resistencia que opusieron los ovetenses, hizo que fuera interesante.

PEDESTRISMO  
El VX Cross Nacional, celebrado ayer en Vigo, fué un éxito completo de organización, público e interés

El castellano Ramos, vencedor Satisfechos pueden estar los organizadores de tan importante prueba de pedestrismo.

La Federación Gallega de Atletismo, se ha apuntado un gran éxito, al haber cuidado de manera tan escrupulosa, todos los detalles del décimo quinto Cros Nacional, celebrado ayer tarde en Vigo, dándole el caracter de una gran solemnidad.

El Stadium de «Balaídos»

Aspecto penosísimo ofrecía el magnífico Stadium de «Balaídos». Las enormes graderas, estaban abarrotadas de público esperando se diera la salida a los participantes en tan grandiosa prueba.

La salida  
Ordenadamente van saliendo los corredores de las diferentes regiones, en un total de 69 participantes, llevando a su frente la bandera de su Región.

Dan todos los atletas una vuelta al Stadium, en perfecto orden, y después, la Sociedad Colombiña de Oporto, da vuelta a 2.500 palomas mensajeras, entre una gran ovación.

A las cuatro menos cuarto dióse la salida.

A campo traviesa...  
Van los corredores en reñida lucha, sobresaliendo entre los ases Ramos, Castellano que lleva un gran tren, seguido de Peña y Oyarbide, y un poco más despegado Reliegos.

Estos corredores se separan un poco del resto, escuchando las más cálidas ovaciones, del numeroso público que cubrió el t ayeo del «Cros».

Primera entrada en «Balaídos»

A mitad de carrera, hay que pasar por «Balaídos», punto de salida y es Ramos el que entra en primer lugar.

A mayor tren  
De salida, por segunda vez, del Stadium, el tren es mayor a pesar

de la distancia recorrida. Pero es tan fuerte que Peña y Reliegos han de aflojar un poco la marcha a que querían llevar la carrera.

Destacándose  
De entre los corredores que mas se destacaron, haciendo que se emplearan con toda su energía los ases, además de Ramos, hay que señalar al corredor andaluz, Pachán.

Todos están haciendo una magnífica carrera, las bajas son pocas. El público que ha respondido al celo e interés de los organizadores, animan constantemente a los que, a través de la hermosa campaña gallega, se están disputando con tesón el supremo título nacional de pedestrismo.

La llegada  
Aptoteosicamente es recibido el castellano Ramos, que es el primero en cruzar la meta. Los aplausos soa ensordecedores, repitiéndose tal y como van llegando los corredores que hacen su entrada por el siguiente orden:

- 1.º Ramos, castellano.
- 2.º Oyarbide, vizcaíno.
- 3.º Peña, vizcaíno.
- 4.º Reliegos, catalán.
- 5.º Egaña, guipuzcoano.
- 6.º Campos, vizcaíno.
- 7.º Pachón, andaluz.
- 8.º Rondono, castellano.
- 9.º Dominguez, vizcaíno.
- 10.º Acebal, Guipuzcoano.

Así sucesivamente van haciéndose

veían bastantes mujeres. Sabemos que el acto ha carecido de espontaneidad.

La llegada del gobernador  
Oficialmente nada se sabía esta mañana acerca de la llegada del gobernador civil don Rodolfo Gil.

Esta mañana han visitado al gobernador interino, los señores Rojas, Pobil y Pérez Mirete, quienes han conferenciado extensamente con el señor Domenech.

Por lo visto se trata de resucitar la política que la Dictadura vino a destruir, única labor que hay que agradecer al fenecido régimen.

## Cartera de Sociedad

Regresaron de Madrid nuestros estimados amigos don José Antonio Bonmati y don Casimiro Arques.

—Se encuentra enfermo nuestro querido amigo y compañero don Antonio Asin.

—Deseamos su pronto y total restablecimiento.

—Por asuntos profesionales marchó a Yecla el distinguido abogado y fraternal amigo nuestro, don Antonio Pérez Torreblanca.

—Para el próximo sábado, 1.º de Marzo, ha sido fijada el enlace matrimonial de la distinguida se-

ros, su constante anhelo de procurar el mejoramiento de la condición social y económica de aquellos, y el recuerdo de su obra cumbre «Juan José», reunieron ayer a lo más significativo y selecto del obrerismo alicantino, deseo de rendir sentido homenaje a quien por sus afirmaciones terminantes y valerosas respecto a la cuestión religiosa y a la económica, y su reconocimiento de la supremacía del trabajo sobre el capital, constituye una idea y un símbolo.

También acudieron periodistas y entre ellos nuestro estimado compañero don Juan Sansano, director de «El Día», y ciudadanos pertenecientes a distintas actividades, ansiosos de enaltecer y honrar la memoria de quien fué un bizarro paladín del ideal humano.

En el Cementerio, cubriose con flores la tumba del eximio escritor. Manos femeninas, de obreras, colaboraron en la piadosa ofrenda. El acto resultó solemne y conmovedor. El doctor Albert Blasco pronunció elocuentes y sentidas palabras ensalzando la vida de Dicenta. Nuestro director, Alvaro Botella, recordó que el autor de «Juan José», dedicó su talento, su arte, su fama, su gloria, todo él, a la defensa del proletariado.

En la calle de Alcolea ha sido agredido por un individuo italiano que se dio a la fuga, un sujeto llamado José Basora, de 27 años.

Para ello ingirió un tóxico. Ingresó en el Hospital en grave estado.

## Intento de suicidio

Barcelona, (teléfono).—Esta mañana ha intentado poner fin a su existencia la portera de la calle Aribau, 42, Josefa Virgili, de 27 años.

Una agresión  
En la calle de Alcolea ha sido agredido por un individuo italiano que se dio a la fuga, un sujeto llamado José Basora, de 27 años.

## Otro importante decreto

De Justicia Municipal  
Madrid, (teléfono).—El señor Estrada ha dicho que mañana saldrá un decreto reformando la ley de justicia municipal.

En dicha disposición se deroga el decreto sobre jueces y fiscales municipales promulgado durante la Dictadura y se ordena el reintegro de los que anteriormente había.

## Propaganda republicana

Conferencia de Ortega Gasset  
Zaragoza (teléfono).—Ayer llegó a esta capital en unión del catedrático don Honorato de Castro, el exdiputado don Eduardo Ortega Gasset.

En la estación del mediodía fueron recibidos por una verdadera multitud.

Por la tarde a las seis y en el Círculo Republicano Autónomo dió su anunciada conferencia sobre el tema «Presente y porvenir de España».

Asistieron más de mil quinientas personas quedando fuera del local muchísimas.

Presentó al conferenciante el presidente del Centro don Venancio Sarría, quien hizo la apología del señor Gasset y combatió a la Dictadura.

El señor Ortega y Gasset recordó sus días de destierro haciendo la crítica más despiadada del gobierno de Primo.

Exhortó a que tuvieran confianza en Sánchez Guerra a quien co-

noce bien por haber estado juntos en la emigración.

Terminó diciendo que no venía en plan de propaganda sino a establecer contacto con sus amigos políticos expresando su confianza en el triunfo de los ideales republicanos.

Por la noche se dió una comedia íntima en su honor asistiendo muchísimas comisiones de los diversos partidos republicanos de la provincia.

## El famoso don Galo Ponte

Su separación de la Judicatura  
Madrid, (teléfono).—Ha sido firmado un decreto por el cual se separa de la Judicatura al ex ministro de Justicia don Galo Ponte.

## Nombramiento de ministro de Instrucción

Don Elías Tormo jura el cargo  
Madrid, (teléfono).—Se ha firmado el nombramiento de ministro de Instrucción Pública, recaído en el Rector de la Universidad don Elías Tormo.

A las diez y media el señor Tormo ha jurado el cargo cumplimentado luego a la familia real.

A la una ha salido el nuevo ministro quien ha dicho a los periodistas que no sabía si tomaría posesión hoy o mañana.

## Declaraciones de Lerroux

Se aproxima la República  
Santander, (teléfono).—«El Cantábrico» publica unas declaraciones de don Alejandro Lerroux, que ha sido entrevistado por un redactor de este diario.

Ha dicho el jefe de los radicales que se impone la implantación de la República y opina que la nueva ideología republicana saldrá de las Cortes constituyentes.

Elogió a los elementos juveniles que hoy constituyen una preciosa reserva nacional.

Terminó diciendo que lo patriótico y lo revolucionario es la República.

## Dr. Espuch Vidal

del Hospital Provincial  
Nariz-Garganta-Oídos  
J. Costa, 9, (antes Ramales)  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

INDUSTRIALES!  
AGRICULTORES!  
COMERCIANTE!  
ANTES DE COMPRAR CAMIONES  
PREGUNTAD A LOS POSEEDORES  
DEL FAMOSO  
6 CILINDROS 4 FRENO  
CHEVROLET  
SON SUS MEJORES  
PROPAGANDISTAS  
ARQUES Y BONMATI Lda.  
Plaza de Isabel II, núm. 5  
Alicante

do su entrada hasta 65 corredores que se clasificaron.

## Clasificación por Federaciones

- 1.º Federación Vizcaína, 37 puntos.
- 2.º id. Guipuzcoana, 71 id.
- 3.º id. Castellana, 72 id.
- 4.º id. Catalana, 75 id.
- 5.º id. Andaluza, 93 id.
- 6.º id. Gallega, 143 id.
- 7.º id. Asturiana, 159 id.
- 8.º id. Murciana.

La Federación Valenciana no se presentó.

## Banquete y reparto de premios

Brillantisimo fué el banquete que celebraron por la noche, organizadores, delegados y corredores, así como el reparto de premios, hecho en medio de fortísimas ovaciones.

## En el Gobierno Civil

Pidiendo la continuación de un alcalde  
Esta mañana ha visitado al señor Domenech una nutrida comisión de muchameleros que se han trasladado a nuestra capital para solicitar de la autoridad gubernativa la continuación del actual alcalde de Muchamiel señor Soler.

Entre los manifestantes se

ñorita Nieves Sirvent Ayela, con el comerciante don Antonio Muñoz Agulló, estimado amigo nuestro.

—Marchó a Madrid, el presidente del Círculo Unión Mercantil, don José Pérez García Furió, querido amigo nuestro.

## La jura de la bandera

Ayer domingo se celebró en el patio del cuartel de la Princesa Mercedes, el acto de la jura de la bandera de los soldados de cuota de este reemplazo.

El hermoso acto de ayer

## Visita a la tumba de Dicenta

Por elogiada iniciativa de nuestro querido colega «La Raza Ibérica», ayer, a las once de la mañana, verificóse la visita colectiva al Cementerio civil, de San Blas, para depositar flores en la tumba del insigne Joaquín Dicenta.

En la calle de Alfonso el Sabio, frente al kiosco de nuestro fraternal compañero don José Irlas Negro, director del mencionado semanario republicano, congregáronse los manifestantes, que formaban un nutrido núcleo, en el que predominaba el elemento obrero.

La labor literaria y política de Dicenta en defensa de los obre-

## Información de Barcelona

### Habrà sorpresa

Barcelona, (teléfono).—Al ser preguntado el gobernador civil por los periodistas acerca de los nombramientos de alcalde, presidente y vicepresidente de la Diputación, dijo que no podía decir nada todavía, pero que aseguraba desde luego, que al ser conocidos los nombres producirían gran sorpresa, por la calidad de las personas.

### Los emboscados

Barcelona, (teléfono).—Una comisión de vecinos de San Cugat de Vallés han visitado al señor gobernador en súplica de que anule el nombramiento de tres concejales, partidarios acérrimos de la anterior situación.

### Los que llegan

Barcelona, (teléfono).—En el correo de las Baleares ha llegado el capitán general de esta región militar.

También ha llegado esta mañana el nuevo gobernador de Gerona, quien inmediatamente ha salido para su nuevo destino.

### Dos sentencias

Barcelona (teléfono).—El tribu-

IDEAL CINEMA  
Hoy se proyectará en este sun-  
-: -: tuoso cinematógrafo -: -:  
Mariposas de noche  
Función continua desde -: -:  
-: -: las 6 de la tarde

BOMBON PECTORAL  
CERVERA  
Infalible para curar la  
TOS  
Caja grande, 0'70  
Caja pequeña, 0'35

Notas políticas

La nueva Diputación Provincial

La Diputación ha oficiado a los diputados que obtuvieron mayor votación en las tres últimas elecciones...

Son los referidos señores los siguientes:

Circunscripción Alicante-Elche: Don José Bonmati Más, domiciliado en Alicante...

Circunscripción Alcoy-Villena: Don Salvador Pérez Masía, de Villena, y don Remigio Albors Raduán, de Alcoy.

Circunscripción Cocentaina: Don Leonardo Esteve Pastor, de Cocentaina.

Circunscripción Villajoyosa: Don Ricardo Pérez Lasaleta, de Alicante.

Circunscripción Callosa-Denia: Don Pedro Juan Beneyto Rostoll, de Altea.

Circunscripción Orihuela-Dolores: don Francisco Ballesteros Meseguer, de Orihuela.

Circunscripción Novelda-Monóvar: Don Mariano Calvo Font, de Alicante.

De las corporaciones que tienen derecho a nombrar sus representantes, han designado y los suyos, la Cámara de Comercio, el Colegio de Abogados y el de Médicos...

Mañana en el Ayuntamiento: Mañana a las diez se procederá al nombramiento oficial de los concejales.

El miércoles será la proclamación y el jueves se efectuará la designación de los concejales jurados.

Las últimas noticias es que el Ayuntamiento se constituirá a base de la edad; aunque esa constitución será interina hasta que la superioridad resuelva.

Por tanto ocupará la presidencia don Antonio Hernández Lucas que tiene ochenta y cinco años, y las tenencias, los que entre los designados le sigan en edad.

Según nuestras referencias ocuparán el cargo los señores siguientes:

- 1.º Teniente, don Juan Guardiola Forgas.
2.º Don Florentino de Elizaincin España.
3.º Don Juan Palazón Belda.
4.º Don Angel García Sánchez.
5.º Don Jaime Antón Martínez.
6.º Don José Juan Poveda.
7.º Don Agustín Mora Molina.
8.º Don Federico Leach Lausat.

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.



'Fisiología del dinero'

Una conferencia interesante

Nuestro distinguido conterráneo don Gernán Bernácer Tormo, catedrático de la Escuela Profesional de Comercio...

El señor Bernácer comenzó diciendo que igual que existe una patología de la moneda, cuando decimos constantemente la moneda sana y la moneda enferma...

Expone el conferenciante cómo la economía nace luchando exageradamente contra el prejuicio, muy humano, de que el dinero es la riqueza...

Al tratar el señor Bernácer la doctrina clásica y racional de que el oro no constituye la riqueza de las naciones, dice que ha sido confirmada prácticamente en España con el descubrimiento de América...

Trata el señor Bernácer al final de su conferencia de si es favorable para España el patrón oro, y expone su parecer contrario a la implantación del mismo...

El múltiplo Rotativo más perfecto

PRECIO REDUCIDO CALIDAD INSUPERABLE GARANTIA ABSOLUTA Pida demostraciones al Agente exclusivo

E. JURADO DIAZ López, Torregrosa, 10. Alicante Precisas representantess.

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS Domingo 23.—Saint Barthelemy, francés, de Huelva...

DESPACHADOS Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasaje.

ENTRADOS Lunes 24.—Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasaje.

DESPACHADOS Sil, español, para Ceuta, Cádiz y Casablanca con vino y carga general.

DESPACHADOS Sac número 3, español, para Barcelona con bonobas de ácido.

Saint Barthelemy, francés, para Valencia, con piperio vacío, carga general en tránsito y conservae para Rouen y París.

Alhambra, español, para Avilés en lastre.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100...

La Urbana y El Sena Compañía de seguros contra accidentes del trabajo AUTOMOVILES.—RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General Francisco Vila Cantó Paseo de los Mártires núm. 2 entrº ALICANTE

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Pensión Alicantina BARCELONA Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret Gran Hotel Samper American Bar

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS Domingo 23.—Saint Barthelemy, francés, de Huelva...

DESPACHADOS Bellver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasaje.

ENTRADOS Lunes 24.—Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasaje.

DESPACHADOS Sil, español, para Ceuta, Cádiz y Casablanca con vino y carga general.

DESPACHADOS Sac número 3, español, para Barcelona con bonobas de ácido.

Saint Barthelemy, francés, para Valencia, con piperio vacío, carga general en tránsito y conservae para Rouen y París.

Alhambra, español, para Avilés en lastre.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100...

La Urbana y El Sena Compañía de seguros contra accidentes del trabajo AUTOMOVILES.—RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General Francisco Vila Cantó Paseo de los Mártires núm. 2 entrº ALICANTE

Doctor F. Fajardo Guardiola Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

Pensión Alicantina BARCELONA Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret Gran Hotel Samper American Bar

Noticias de la provincia

Roba en un tren en marcha ELDA.—Entre las estaciones de Monóvar y Elda, ha sido desprecintado un vagón de un tren que salió de Monóvar...

Las diligencias practicadas para averiguar los autores han sido infructuosas.

Banco Internacional de Industria y Comercio Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84.

Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días de preaviso 3'00

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Artículos para caza Efectos de pesca Sagasta, 5.—ALICANTE

Agricultores ¡ATENCIÓN! Almendros desmayos de 2 y 3 años ingeridos sobre pié amargo A precios convencionales. Dirijirse a don Tomás Carruseto (viverista)

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE Salidas DE ALICANTE DE ELCHE 7'30 mañana 8'15 mañana 12'15 9 3'30 tarde 12'15 5 tde. cdnal 2'30 tarde 6'30 tarde

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable Lea usted nuestro resumen de noticias en las columnas luminosas de la Rambla,

Chico Para recados se necesita. Sagasta 18 principal de nueve a una.

Abelardo Chapuli Galán Alquiler de bocoyes vacíos Lea V. EL LUCHADOR

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lealtad 12, Madrid De venta en perfumerías y droguerías

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática) PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS

Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc. Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.

Para detalles y presupuestos JOSÉ L. CURT Concesionario exclusivo JOAQUIN COSTA 28 Y 30

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1 1/2 kilo, 2'00 ptas. 1 1/2 » 3'50 » 1 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles DucoDupont. Venta autorizada de los aceites Monopole

Escuela Modelo EDUCACIÓN EVANGÉLICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Transportes y Mudanzas Camiones Renault

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia Vicente Asensi Bailén, 12, Alicante

Unica que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

MAXIM'S PROGRAMA PARA HOY

Extraordinario éxito de Hermanas Espinosa Estrellas de Canto y Baile

ESTA NOCHE FASTUOSO BAILE DE CARNAVAL Gran éxito de la escultural Angelina Nerina

Afamada estrella de Canto y Baile Todos los días secciones tarde y noche

Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof

Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

LO QUE DICEN LOS CURADOS CON Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon ESTABLECIMIENTO, DIABETES.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestar...

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca).

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general, Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

BAR CAFE EXPRESS Manuel Martinez HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS, CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA Imprenta de EL LUCHADOR